



今日灵粮

查克 史密斯牧师

今日灵粮-EXODUS-014
出埃及记 13:1-14:31
查克 史密斯牧师主讲

题目：经过旷野之路

亲爱的弟兄姐妹，平安。感谢主，我们再次查考祂的话语。欢迎您经常来信跟我交通，谈谈信仰的体验。这次，我们先温习上回的内容，然后继续看出埃及记第14章。由于时间所限，上次读过的部份经文，我就略过不读了。

出埃及记 13 章 1 和 2 节：

[1] 耶和華曉諭摩西說：

[2] 「以色列中凡頭生的，無論是人是牲畜，都是我的，要分別為聖歸我。」

神并没杀死以色列中凡头生的，而埃及所有头生的，全都被杀了。头生的不仅是小孩，连牲畜，全都是神的。这里让我们看到有关买赎头生的律法。

第 3 到 14 节主要指出：

神声称，所有头生的儿子或雄性动物都是属祂的，如果要留下，就必须把他买赎回来。头生孩子是属神的，你得要向耶和華献祭，把孩子买赎回来。

当孩子们问你：「这是为什么」，你就告诉他，耶和華神怎样带你们离开埃及，并且用祂大能的手杀死头生的等等。

15 和 16 节提到：神吩咐他们头生的都是献给神的祭物。如果无法献上一匹驴子，可以保留那匹驴子，献上一只羊，但头生的总是要献上给耶和華。

讲到「额上的经文和手上的记号」，今天正统的犹太人在手腕上绑着小盒子，在手臂上也紧紧系上写着经文的带子，在哭墙前面祷告。他们在前额也缠着一个小皮盒。小盒子里放着神诫命的抄本。他们把神的诫命绑在手腕和额头上。绑在额头上的用意，是提醒自己要去做合神心意的事；系在手腕上的目的，是提醒自己要用手

去服事耶和華。所以這意味着用我的手去服事，並且我的心思意念全放在神的律法上，我的手所行的，也是合乎神的律法。

17 到 19 節講到：

以色列百姓離開埃及的時候，帶著約瑟的骸骨出去，以便將來把他安葬在應許地。

有趣的是，前往以色列最短的路线，应该是沿着海岸线走，直接经过非利人的境地，只须一个星期左右就直接进入应许地。但神知道他们对神的信心还不够坚强，万一非利士人来攻击，他们害怕，就想回埃及去。为了让他们明白什么是信靠神，体验神的大能，所以他们必须有旷野的经历。这样能使他们在进入应许地，面对仇敌时，能坚定地相信神会把那地交在他们手中。所以旷野的经历，是要让他们知道，不论景况如何，神能够充充足足地供给他们一切的需要，而且祂要垂听他们的祷告，满足他们的需要。

20 到 22 節講到：

以色列民要日夜兼程，尽快离开埃及。白天，有云柱在前面引导他们，晚上，夜空中有火柱光照他们，指引方向，他们在火柱的亮光中前进。

出埃及记 14 章 1 到 12 节：

[1]耶和華曉諭摩西說：

[2]「你吩咐以色列人轉回，安營在比哈希錄前，密奪和海的中間，對着巴力洗分，靠近海邊安營。

[3]法老必說：『以色列人在地中繞迷了，曠野把他們困住了。』

[4]我要使法老的心剛硬 [就是使他強硬]，他要追趕他們，我便在法老和他全軍身上得榮耀；埃及人就知道我是耶和華。」於是以色列人這樣行了。

[5]有人告訴埃及王說：「百姓逃跑。」法老和他的臣仆就向百姓變心，說：「我們容以色列人去，不再服事我們，這做的是什麼事呢？」

[6]法老就預備他的車輛，帶領軍兵同去，

[7]並帶着六百輛特選的車和埃及所有的車，每輛都有車兵長。

[8]耶和華使埃及王法老的心剛硬，他就追趕以色列人，因為以色列人是昂然無懼地出埃及。

[9]埃及人追趕他們，法老一切的馬匹、車輛、馬兵，與軍兵就在海邊上，靠近比哈希錄，對着巴力洗分，在他們安營的地方追上了。

[10]法老臨近的時候，以色列人舉目看見埃及人趕來，就甚懼怕，向耶和華哀求。

[11]他們對摩西說：「難道在埃及沒有墳地，你把我们帶來死在曠野嗎？你为什么這樣待我們，將我们从埃及領出來呢？」

[12]我们在埃及岂没有对你说过，不要搅扰我们，容我们服事埃及人吗？因为服事埃及人比死在旷野还好。」

耶和華帶領以色列百姓出來，領着他們轉到對着巴力洗分這道山脈的一個山谷中。在他們的另一邊是比哈希錄，是另一道山脈。他們進入靠近紅海邊的谷中安營。在右邊是一道山脈，左邊是另一道山脈，紅海就在眼前。在後頭追上來的埃及軍兵，他們被困在山谷中，前無去路，後有追兵！

法老知道以色列人走了，而且對這一帶的地形一點也不清楚，落入陷阱里。這時，以色列百姓開始抱怨摩西，控訴他把他們帶到這個山谷中，前無去路，後有追兵！確實愚蠢！以色列民開始給摩西帶來麻煩。「為什麼你要帶我們出埃及？我們不是跟你說過，不要攪擾我們嗎？我們寧願服事埃及人，總比死在曠野還好。」

出埃及記 14 章 13 到 15 節說：

[13]摩西對百姓說：「不要懼怕，因為，你們今天所看見的埃及人必永遠不再看見了。」

[14]耶和華必為你們爭戰；你們只管靜默，不要作聲。」

[15]耶和華對摩西說：「你為什麼向我哀求呢？」

摩西向他們保證：『不要懼怕，只管站住！看耶和華今天向你們所要施行的救恩。因為，你們今天所看見的埃及人必永遠不再看見了。耶和華必為你們爭戰；你們只管靜默，不要作聲。』然後他開始向神呼求神。

耶和華說：「嗨！你為什麼向我哀求呢？」

「喔，我告訴你我為什麼哀求，我有麻煩了，我們掉進陷阱里去了。」

但是神說：『你為什麼向我哀求呢？』

換句話說，前進有時；行動有時。該起身站立，開始行動，就該行動。當然，神要我們禱告，但是我們也要開始行動。這就是神說的：「嗨，你為什麼向我哀求呢？起來，前進，現在是行動的時候了。」

15 到 19 節：

[15]你吩咐以色列人往前走。

[16]你舉手向海伸杖，把水分開。以色列人要下海中走乾地。

[17]我要使埃及人的心剛硬，他們就跟着下去。我要在法老和他的全軍、車輛、馬兵上得榮耀。

[18]我在法老和他的車輛、馬兵上得榮耀的時候，埃及人就知道我是耶和華了。

[19]在以色列營前行走神的使者，轉到他們後邊去；雲柱也從他們前邊轉到他們後邊立住。

现在耶和华把在前面带路的云柱移到百姓的后面，让它停留下来，使埃及人陷在浓雾中，伸手不见五指，不知道到底以色列民的营中发生的事。而在以色列人前头仍然有火柱的亮光，可以看见所发生的事。神用大东风把红海吹开，又把海水在两边聚拢起来，东风吃乾了海床。于是，『以色列人下海中走乾地』。

也许你会说：「哎！我不相信」，那我为你感到可惜。你的神到底有多大？我对那些找藉口来拒绝神的人感到遗憾。他们说：「哦，红海其实是芦苇海，海水非常浅，水深只不过半米左右。许多时候，强风能够把海水吹开。有些地方水深不到一米，或一米而已，你能涉水过去。所以那是芦苇海，很浅的沼泽地带。他们能够涉水过去！」

他们说，这并不是一个神迹。神并没有像祂所说的，把水在两边聚拢起来，他们越过去的不过是一个小小浅浅的沼泽湖。啊！多么奇妙的神迹，神竟然能够把整个埃及军队都淹没在这么一个小小浅浅的沼泽湖里。无论如何，你总要在这个故事中遇到神迹的。你无法避免这个神迹，神迹发生了！我宁可相信圣经所记载的，相信神所说的。神是够大的，我绝对相信神的权柄和大能。我告诉过你，神要教导他们信靠祂。但是，神要教导他们第一件事，就是祂能在他们无路可走的时候为他们开一条出路。

现在，让咱们回顾一下这件事。毫无疑问的，他们被困在陷阱中。为什么他们会在陷阱中？因为神带他们进去的。神对摩西说：「好！从这里转到比哈希录去。」是神领着摩西，要他带以色列百姓进入那个陷阱的。神故意带他们掉进陷阱里，为了要彰显祂的大能，救他们脱离陷阱，在无路可走的时候，解救他们出来。神能够在人的尽头，开一条出路。

在我们人生旅途中，有许多次神带领我们到了不可能的境况中。我们在那里左看右看，只看到两边都是高山，敌人又从后面追上来。我们说：「啊！我有祸了！我宁愿留在那里，当牛当马，总比死在旷野这里还好。我们已经无路可走，完全束手无策了，一切希望都破灭了。啊，完全绝望了！」我们觉得神带领我们到了这个彻底绝望，如此凄凉的光景中。其实，神要给我们显明我们从不知道的事，让我们明白祂是一切的源头；祂能在我们走头无路的时候，为我们开出一条出路。

「我看不见出路，我不知道该怎么走，我更不知道该转到那里去，我被围困了。前途是黑暗的，后面还有敌人，左右都是高山，前面是红海。」

嗨！不要放弃！不要绝望！要往上看。当你觉得前景不可能的时候，试着：「往上看。」

神既然已经把他们带入了陷阱，神一定会带他们出来的。神会把在前面带领他们的云柱移到后面，使埃及人迷失在大雾中，同时神也在行奇事，祂使红海分开，整个

晚上用火柱引导以色列人渡过红海。在他们从红海中走过时，神为他们在两边造出来的水墙。神在没有路的地方为他们开了一条路。

我们继续看出埃及记第 14 章 22 到 31 节，圣经说：

[21]摩西向海伸杖，耶和华便用大东风，使海水一夜退去，水便分开，海就成了乾地。

[22]以色列人下海中走乾地，水在他们的左右作了墙垣。

[23]埃及人追赶他们，法老一切的马匹、车辆，和马兵都跟着下到海中。

[24]到了晨更的时候，耶和华从云火柱中向埃及的军兵观看，使埃及的军兵混乱了；

[25]又使他们的车轮脱落，难以行走，以致埃及人说：「我们从以色列人面前逃跑吧！因耶和华为他们攻击我们了。」[他们开始陷在沼泽里。]

[26]耶和华对摩西说：「你向海伸杖，叫水仍合在埃及人并他们的车辆、马兵身上。」

[27]摩西就向海伸杖，到了天一亮，海水仍旧复原。埃及人避水逃跑的时候，耶和华把他们推翻在海中，

[28]水就回流，淹没了车辆和马兵。那些跟着以色列人下海法老的全军，连一个也没有剩下。

[29]以色列人却在海中走乾地；水在他们的左右作了墙垣。

[30]当日，耶和华这样拯救以色列人脱离埃及人的手，以色列人看见埃及人的死尸都在海边了。

[31]以色列人看见耶和华向埃及人所行的大事，就敬畏耶和华，又信服他和他的仆人摩西。

所以现在神开始建立以色列人的信心。神开始在他们身上工作，使他们可以预备好以进入应许之地。

神会在耶稣基督里，给你们每个人一个荣耀的得胜生命。但是在神的带领中，通常会先带着我们经过一条旷野之路，为了要磨练和教导我们如何去信靠祂。如果我们要去攻克和得到神所应许要赐给我们的地土，那么信心的功课是非常重要的；因为要去得到这地土，其实是在于对神是否有信心。神对约书亚说：『凡你们脚掌所踏之地，我都赐给你们了，但你们要进去得这地，要将你们的脚踏上那里，你们要去夺取它。』

神已经给予我们极为丰盛和珍贵的应许，你只要靠着信心去得取就可以了。作为神的儿女，你必须进去，去领取神已经承诺要赐给你的应许。而且神也在教导我们相信和信靠祂的功课。因此，我们在这里可以看到神的目的，就是使以色列人：『敬畏耶和华，又信服他』。现在他们的信心开始增长了。

所以摩西在这里以一首诗歌颂赞神。第 15 章其实是摩西对于神为他们的救助和得胜所作的颂赞之歌。

好，这次我们谈到这里。下次再来分享出埃及记 15 章。

神的带领实在是奇妙的，因为神绝对不会带你到一个祂不想带你去的地方，祂会为你开出路。『你们所遇见的试探，无非是人所能受的。神是信实的，必不叫你们受试探过于所能受的，在受试探的时候，总要给你们开一条出路，叫你们能忍受得住。』在山穷水尽之处，神总会为你开出路。